

榮譽院士朱恩餘先生讚辭

捐資助學，敬德弘文；廣濟博施，正風立人。生於蘇滬文化之鄉，成長於國際商埠的香港，卻有燕趙豪俠之風。留學英倫，深通科技，縱橫商海，而關懷桑梓，心繫教育。正如一位蘇州老鄉言：「一片丹心圖報國，千秋青史勝封侯。」對於朱恩餘先生，這是最貼切的描述。

朱恩餘先生，祖籍蘇州，一九三二年生於上海，十六歲來香港。中學畢業後，即負笈英國，肄業於曼徹斯特大學，在半工半讀下完成機械工程碩士學位。一九五九年學成返港，朱恩餘最初在一間冷氣公司任職，從基層做起，兩年內逐漸擢升至總工程師和經理職位。六十年代，朱氏轉為致力於製衣業，七十年代創辦立德製衣廠，今易名為翔龍有限公司。朱恩餘先生現時擔任香港翔龍公司董事長、實業地產公司董事、先競有限公司董事；同時，他亦是廣州立康製衣工業有限公司及蘇州立鏘服裝有限公司的董事長。朱先生在製衣業和服裝業界深為同行稱道，頗負盛名。過去他也積極參與多項政府公職。

除了是一位成功的商人和工業家，朱恩餘先生最為人所稱道和敬仰者是他的慈悲為懷、樂善好施的性格，以及培養青年、獎學助學的事業。朱先生現時是「朱敬文教育基金會」的董事長，也是「香港善源基金會」的創辦人 and 主席。朱恩餘伉儷透過這兩個基金會在香港和國內做了大量的慈善和救濟工作。一九九三年，他啟動了中國農村小學的「築基計劃」，資助貧困農村修建危房小學，使蘇北八縣及中西部的教育基建得到很大的改進；此外，他又捐助獎學金，幫助家境清貧的大、中、小學學生完成學業；另外，他又資助多所大學如蘇州大學、揚州大學、徐州師範大學、南京師範大學、南京中醫藥大學及安徽師範大學等興建現代化的圖書館，並且在蘇州捐助職業大學和電視大學，其目的是要透過知識、科技及教育來爭取脫貧。他的教育理念和給予學校的捐助與支持，對中國社會的長遠發展和改進，起著重要的作用。為表彰其善行，南京市、蘇州市、廣州市、揚州市及安慶市分別向朱先生頒贈榮譽市民稱號。

朱恩餘先生為人溫文爾雅，但昂藏挺拔。其慷慨好義的性格、教育救國的理想，很大程度上是來自其父親朱敬文先生的影響。

說起朱敬文先生，在六十年代和七十年代的香港社會，是個幾乎無人不知的「大善人」。他省吃儉用，興學助人，設立「朱敬文教育基金」，資助和選拔優秀的香港貧困學生赴美攻讀，甚至親自帶領他們赴美，讓他們安頓下來之後才離開；這些得以進入美國大學升學者，歷年累積，數以百計；而學有所成，出人頭地的朱敬文資助者(俗稱之為「朱仔」)人數亦復不少。其中有多位「朱仔」對朱敬文先生的助學義舉和切身幫助，深深感戴，籌謀集資回饋，力圖在中文大學成立敬文書院，一方面以紀念朱老先生當年助學之恩，另一方面則希望以敬文精神感召青年學子，發憤向上，自助助人。此為中大新書院——敬文書院——成立背後之部分因由也。

朱恩餘先生對敬文書院的創設，出錢出力，貢獻良多。他透過「朱敬文教育基金會」及「香港善源基金會」捐資以匡助書院發展，目前擔任書院院監會主席，與院長暨書院仝人共同籌劃和帶領書院發展。於今書院樓宇落成，坐落於環迴北路，依山面海，風景幽雅，學生三百，全宿共膳，互相砥礪，情誼融洽；書院雖小，一應俱全，以「修己澤人，儲才濟世」為院訓，力求發揚堅毅不拔，百折不撓的敬文精神，並且鼓勵學生多元學習，增廣見聞；並且勉勵學生勤奮自勵，以及學成之後常存感恩，回饋社會。

主席閣下，為了表揚朱恩餘先生在工業上的成就，和他對教育上的貢獻，尤其是朱先生對於中文大學敬文書院的捐助與支持，在在體現「修己澤人」的精神，為學子之楷模，本人謹恭請主席閣下頒授予朱恩餘先生榮譽院士銜。

此讚辭由梁元生教授撰寫